Анкета для школ по участию в проекте интерактивной музейной экспозиции «История сельских школ Республики Башкортостан»

1. Общие сведения о школе				
1.1. Наименование образовательного учреждения	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с. Старокалмашево Муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан			
1.2. Руководитель образовательного учреждения	Гильванов Самат Тимерханович			
1.3. Адрес образовательного учреждения 1.4. Контактная	452206, Республика Башкортостан, Чекмагушевский район, с.Старокалмашево, ул.Нефтяников 1a			
информация	Телефон: (34796) 25-5-38 E-mail: <u>Skal_69@mail.ru</u>			
1.5. Адрес сайта в сети Интернет	http://stkalmash.ucoz.ru			
1.6. Ведется ли обучение на национальном языке (помимо русского), указать язык	нет			
1.7. Наличие школьного музея (профиль, название музея)	Исторический музей			
1.8. Дата открытия музея. Основатель музея	6 декабря 1997 года. Салимгареева А.У., Муртазина Г.Г.			
1.9. Статус музея. Учредитель	Школьный Администрация Муниципального района Чекмагушевский район Республики Башкортостан			
1.10. Номер свидетельства (если музей прошел процедуру паспортизации)	Свидетельство №13536, протокол от 22 апреля 2010 года №1			
1.11. Руководитель музея 1.12. Контактная информация	Салимгареева Айсылу Узбековна, учитель Телефон: (34796) 25-5-38 E-mail: <u>Skal 69@mail.ru</u> http://stkalmash.ucoz.ru			
1.13. Характеристика помещения музея	Музей разместился в трех смежных комнатах площадью 45,58 кв.м. на втором этаже школы			
1.14. Направления деятельности музея	Поисково-собирательское. Экскурсионное. Культурно-массовые мероприятия.			
1.15. Основные разделы экспозиции	 Этнография Нумизматика История школы Материалы о Великой Отечественной войне «Никто 			

	не забыт, ничто не забыто» 5. «Афганистан – наша боль» 5. История села 6. История народного образования 7. История пионерской и комсомольской организаций 8. Домашняя утварь 9. Наши земляки 10. Технические средства обучения, бытовая техника 11. Научно – исследовательская деятельность музея			
1.16. Характеристика основного фонда музея	Музей является комплексным, затрагивает историю села (по архивным данным, описанным в рукописи, позднее изданной книге Н.Тимашева и Марата Ахунова), историю образования, годы Великой Отечественной войны, афганскую войну. Материалы экспозиции музея размещены на стендах и выставлены в витринах (история села, народного образования, стенды, посвященные Великой Отечественной войне, воину-интернационалисту). Экспонаты по истории деревни, колхоза. Экспонаты по истории школы. Этнографические экспонаты. Научно — исследовательские работы объединения «Поиск». Основной фонд вещественные памятники: орудия труда, предметы быта, ремесленные изделия, образцы фабрично-заводских изделий, нумизматические материалы, одежда, предметы декоративноприкладного искусства и другое.			
1.17. Педагогический коллектив (численный состав, квалификация) 1.18. Профессиональные достижения педагогического коллектива	Численный состав учителей: 22, 19% имеют высшее образование.14 учителей высшей категории, 4- с первой. Отличники образования РФ — 1, РБ — 3, победители конкурса в рамках ПНПО -1, победители «Учитель года района» -2, победители районного конкурса по			
1.19. Достижения	номинациям- 4. Победители олимпиад по годам:			
обучающихся (победители международных,		2016 -2017 учебный год		
всероссийских, региональных конкурсов, олимпиад, смотров и т.п.)	Ф.И. класс Сабгиянова Диана, 10	Этап олимпиады Международная олимпиада «Осень-		
озимпиад, емотров и т.п.)		2016» проекта «Инфоурок» по химии		
	Янбухтина Гузелия, 5	«Русский медвежонок – языкознание для всех»		
	Мусин Булат, 6	«Русский медвежонок – языкознание для всех»		
	Мавлеханова Милена,	«Русский медвежонок – языкознание для всех»		
	Сабгиянова Динара, 9	«Русский медвежонок – языкознание для всех»		

	2019-2020 учебный год		
Янбухтина Гузелия, 6	«Русский медвежонок		
	языкознание для всех»		
Тагиров Радмир, 7	«Русский медвежонок		
	языкознание для всех»		
Кашаева Илина, 9	Республиканская олимпиада п		
	татарскому языку и литературе		
	2020-2021 учебный год		
Батыргареева Саида	«Русский медвежонок		
	языкознание для всех»		
Набиуллина Ирина	«Русский медвежонок		
•	языкознание для всех»		
Курбанов Рамазан	«Русский медвежонок		
• •	языкознание для всех»		

1.20. Особенности образовательного процесса (оригинальные методики преподавания, занятия и др.)

С 2007 года на базе нашей школы при БИРО была открыта республиканская экспериментальная площадка по теме проекта образовательного эксперимента «Индивидуальнодифференцированное обучение предметам естественноматематического направления в условиях сельской школы», который предусматривал переход к профильному обучению в старших классах как способу удовлетворения образовательных потребностей учащихся, что и сделано в 2010-2011 учебном году.

В ходе исследовательской работы нами были получены следующие результаты: исследованы основные тенденции развития теории практики решения проблем индивидуализации и дифференциации процесса обучения; определены условия эффективности индивидуализации и внутриклассной дифференциации процесса обучения предметам направления, естественно-математического разработана система дидактических заданий для уроков математики, химии, физики информатики, И ориентированных на реализацию в условиях внутриклассной дифференциации.

Предложен новый вариант возможной профили - естественно-математический, который соответствует сегодняшним запросам учащихся.

С 2010 года школа получила статус экспериментальной площадки БГПУ имени М.Акмуллы по теме «Гражданское становление школьников в пространстве взаимодействия социальных институтов».

В школе более 30 лет существует единственный в районе детский вокально-инструментальный ансамбль. Ведутся занятия по робототехнике. Долгие годы функционирует

	кукольный театр «Непоседы».
1.21. Репутация образовательного учреждения (награды муниципального, регионального и международного уровней)	Школа является лауреатом Всероссийского конкурса «Школа года» 1999 - 2001годов, 2000 год — лауреат Всероссийского конкурса «Школа века», 2003 год — дипломант Республиканского конкурса «В спортзал — за здоровьем», 2005 год — лауреат республиканского смотра «Здоровая школа - здоровые дети», 2007 год — лауреат районного конкурса «Школа года», 2007- 2014 годы — дипломант республиканского конкурса «Юннат», 2007 год — Диплом III степени республиканского конкурса «Зеленый наряд школы», 2008 год - победитель Всероссийского конкурса в рамках ПНП «Образование», 2012год — лучшая школа района в номинации «Лучший пришкольный участок», 2019 год — лучшая школа в номинации «Самая безопасная школа», 2021 год - лучшая школа в номинации « Самая материальнотехнически оснащенная школа».
1.22. Краткое описание здания школы, территории и их видоизменения	Современное здание школы: типовое двухэтажное кирпичное здание с центральным отоплением, водопроводом и канализацией, с пришкольным участком, спортивной площадкой. Произошли изменения по программе «Доступная среда».
	2. Историческая справка
	настоящее время (хроника, события, факты, личности)
2.1. Дата основания	История народного образования уходит в далекие 18-19 века.
ШКОЛЫ	По материалам Центрального государственного исторического архива Республики Башкортостан на нынешней улице Гагарина уже с 1709 года существовала мечеть, где народу оказывалась религиозная служба и при мечети существовало медресе. Здесь мальчиков обучали Габделкадир, Туктаров Гайса хазрат, Шарафутдин халфа и Сайфутдинов Гилязетдин халфа. За дисциплиной обучающихся следил Низай казый. В 1847-1852 годах на правобережной части села открывается вторая мечеть. В каждой мечети обучались по 20-25 человек (шәкертләр).
	В конце 19 века в Белебеевском уезде Уфимской губернии начинается всеобщее движение по развитию просвещения. В начале 1898 года началась работа по открытию новых школ. В Башкирском государственном архиве хранятся документы — письма Губернатора Уфимской губернии господина Н. Богдановича. Он обращается Управляющему министерства нродного просвещения об открытии руско-башкирских училищ в 10 селениях, в том числе и в Старокалмашево (от 28 февраля 1898 года №1385). Жители поддержали идею открытия школ.

К 1897-1898 году в деревне была построена третья мечеть (это место старой школы). Школой-медресе руководил мулла Габделшэкур Даукаев.

В 1898 году по специальному указу Уфимского губернатора открывается школа «министерства народного образования», которая финансировалась государством. Первым учителем был Салимгарей Яушев.

В 1907 годах начало работу отдельное медресе для девочек. Девочек учили грамоте, а также рукоделию. Учителями были Хатима Хусаенова, Макулова-Кадирова Сакина, Галимова Фатхия. Плюс ко всем эти богословским школам, в 1907 году земство открыло трехклассную школу для мальчиков с русским языком обучения, где учителями были Бакир Терегулов, Гумер Еникеев, Иванов Яков. Для своего времени выпускники этой школы получали достаточно хорошие знания.

Галимов Закиржан Габделгалимович (1886-1920) один из организаторов работы народного просвещения после Великой Октябрьской социалистической революции.

По воспоминаниям ветеранов просвещения деревни Старокалмашево в 1918-19 учебном году открывается советская трудовая школа первой ступени, точнее ранее работающая государственно — земская школа переименовывается. Учителем работал Закирзян Галимов. Он был зверски убит во время крестьянского бунта — «сэнэк сугышы», как и Яков Иванов.

В архиве имеются сведения работы Старокалмашевской школы в 1919-21 годах. В 1919-20 учебном году в первый класс приняли 193, в 1920-21 учебном году 88 мальчиков и левочек.

Учителями работали Терегулов Гиниятулла, Тимашева Фатхия, Галимова Нурзиннат, Кашаева Фатима. Школа I ступени стала примером, и поэтому в 1924-1925 учебном году отдел народного образования Белебеевского кантона назначил школу опорной. Первым директором опорной школы стал Гали Кальметов. В 1922 году открывается школа II ступени. В 1932 году открывается ШКМ (школа колхозной молодежи). Первым директором стал Ибрагим Акчурин, который погиб во время Великой Отечественной войны.

	В 1941-1942 учебном году школа стала средней.
	В 1968 году построено новое типовое здание для учащихся 5-10 классов, функционировали 5 начальных школ.
2.2. Обстоятельства создания школы, этапы преобразования	История по хронологии. 1709г. — Религиозная служба в первой мечети и медресе. 1848г. — открыта первая религиозная школа К 1897-1898 году в деревне была построена третья мечеть (это место старой школы). Школой-медресе руководил мулла Габделшэкур Даукаев. 1898 г. — школа «министерства народного образования».
	1907г. – трехклассная школа для мальчиков. 1907г. – медресе для девочек. 1918-19 учебный год – открывается советская трудовая
	школа первой ступени. 1920 г 4-х комплектная начальная школа (школа первой ступени) 1922 г. – открывается школа второй ступени.
	1924 г. – школа первой ступени стала опорной школой Белебеевского кантона.
	1925 г. – первый выпуск школы второй ступени. 1932г. – открывается школа колхозной молодежи. 1941 г школа стала средней.
2.3. Хронология значимых событий в жизни школы	1918-19 учебный год — открывается советская трудовая школа первой ступени. 1920 г 4-х комплектная начальная школа (школа первой ступени).
	1922 г. – открывается школа второй ступени. 1924 г. – школа первой ступени стала опорной школой
	Белебеевского кантона. 1925 г. – первый выпуск школы второй ступени. 1932г. – открывается школа колхозной молодежи.
	1941 г школа стала средней. 6 декабря 1997 год – 100 летие школы.
	2000 год — школа становится лауреатом Всероссийского конкурса «Школа века». 2008 год - победитель Всероссийского конкурса в рамках
	ПНП «Образование». 6 мая 2010 года установлена мемориальная доска воину –
	афганцу Шакирову Иреку Анасовичу, посмертно удостоенного ордена Красной Звезды.

2020 год – 120-летие школы	2020	гол —	120-	петие	школы
----------------------------	------	-------	------	-------	-------

- 2.4. Руководители школы (краткая биографическая справка, личный вклад в развитие школы, сельского поселения)
- 1. Гали Кальметов первый директор опорной школы 1924 г.
- 2. Акчурин И.И. –директор школы ШКМ 1932-1935гг.
- 3. Галлямов С. 1936-1937гг.
- 4. Акчурин Н.Ф.-директор ШКМ и первый директор средней школы 1937-1942 гг. Директором средней школы был назначен Акчурин Нурислам Фахретдинович (1908 − 04.1942г), участник Великой Отечественной войны (ст. лейтенант, политрук), погиб в сражении на берегу р. Нарва, похоронен в братской могиле №2 Кохтла-Ярвенского р-на, Эстонской ССР.
- 5. Янбухтин Г.А. -1942-1943гг.
- 6. Кашаев С. 1943-1945гг.
- 7. Янбухтин А.Б. 1945----1946гг.
- 8. Гиззатуллин Г.Н. 1946-1948 гг.
- 9. Махмутов Р. 1948-1951 гг.
- 10. Зыязетдинов Н.А. 1951-1952 гг.
- 11.Хафизов Нурислам 1952-1954 гг.
- 12. Насыйров Р.Г 1954-1956 гг.
- 13. Аблиев Ш.М. 1956-1961 гг. Аблеев Шагит Муртазиевич (26.03.1930, д. Верхние Термы Чишминского района 21.12.2009,с. Старокалмашево Чемагушевского р-на РБ. 1978 Знак «Отличник народного просвещения» (школ РСФСР);
- 2000 Почетное звание: "Почетный гражданин Чекмагушевского района»
- 14. Мингулов Г.- 1961 -1963 гг.
- 15. Кадыйков Ф.Ш. 1963-1964 гг.
- 16. Янбухтин З.Р. (10.09.1927, д. Старокалмашево Белебеевского уезда Уфимской губ. (Чекмагушевский р-н РБ) 26.10.2010). Заслуженный учитель школы БАССР(1971 год), с 1962 года учитель истории, с 1964 по 1987 год учитель истории и директор Старокалмашевской средней школы). Награжден знаками «Отличник просвещения БАССР», «За заслуги перед Чекмагушевским районом» (2007), Почетный гражданин Чекмагушевского р-на (1997).
- 17. Кашаева М.М. (р. 18.11.1937, д. Старокалмашеко Чекмагушевского р-на БАССР), педагог. После окончания БГУ (г. Уфа, 1960) работала в Старокалмашевской средней школе: учитель, в 1968—74годы- завуч, в 1987—95годы-директор. В 1961—63годы 2-й секретарь Чекмагушеского райкома ВЛКСМ. Награждена Трудового Красного Знамени орденом (1986), медалями "Ветеран труда", Поч. грамотой

Мин-ва просвещения БАССР.

18. Салимгареева А.У. - (р. 18.10.1957, д. Старокалмашево Чекмагушевского р-на БАССР), педагог. Год выпуска 1975. Окончила школу с золотой медалью. После окончания БГУ (г. Уфа, 1980) учитель химии, с 1982 зам. директора, в 1995— 2013 директор Старокалмашевской средней школы. В эти годы школа стала лауреатом многих республиканских конкурсов, Всероссийского конкурса «Школа года» 1999 -2001 годов, 2000 год – лауреат Всероссийского конкурса «Школа века», 2007 год – лауреат районного конкурса 2014 голы года», 2007дипломант республиканского конкурса «Юннат», 2008 год - победитель Всероссийского конкурса в рамках ПНП «Образование», 2012 год – лучшая школа района в номинации «Лучший пришкольный участок. С 2007 по 2010 и 2011 по 2013 годы школа была экспериментальной площадкой ИРО РБ и БГПУ.

Награждена медалью "Ветеран труда"(2005), знаком "Отличник народного просвещения РФ" (1992), Почётной Гос. грамотой Собрания Курултая (2018),Благодарственным письмом Администрации муниц. района Чекмагушевский р-н (2012).Лауреат Всероссийского конкурса "Директор года"(2012), победитель конкурса "Лучший учитель РΦ рамках Приоритетного национального проекта "Образование" (2009),"Лучший района" (2012). Делегат Х съезда учителей Башкортостана.

19. Гильванов С.Т. – родился 18 июля 1962 года в с. Старокалмашево Чекмагушевского района БАССР. После окончания Старокалмашевской средней школы поступил в автотранспортный техникум (г.Уфа). 1982-1984 годы служба в рядах Советской армии в войсках ПВО на Дальнем Востоке. 1984-1986 годы - начинает трудовую деятельность инженером-технологом в отделении "Сельхозтехника" Чекмагушевского района. В то же время поступает на механический факультет Башкирского сельскохозяйственного института. А с 1986 года трудовую деятельность продолжает в Старокалмашевской средней школе учителем технического труда и заочно получает второе высшее образование в педагогическом институте г. Стерлитамак. 2000-2013 годы - учитель, заместитель директора по внеклассной воспитательной работе. В августе 2013 года на конкурсной основе назначен директором

Старокалмашевской средней школы. Успешно продолжает традиции родной школы. В 2019 и 2021 годах школа стала победителем различных номинациях среди школ района. Учитель Чекмагушеского высшей категории, награжден Грамотами Администрации Чекмагушевского района, отдела образования. В 2021 году за добросовестный труд, достижения и заслуги в сфере образования награжден Почетной Грамотой Министерства просвещения РФ.

2.5. Педагоги и сотрудники школы, внесшие значимый вклад в историю школы

- 1. Аблеев Шагит Муртазиевич
- 2. Янбухтин Загит Ризванович
- 3. Шайхуллина Халида Сафиулловна
- 4. Кашаева Мария Мисбаховна
- 5. Латыпова Хая Сибагатовна
- 6. Латыпова Марьям Сибагатовна
- 7. Гайсина Рауфа Фидаевна
- 8. Даутова Руниза Назиповна
- 9. Аминеа Аниса Исмагиловна
- 10. Багаутдинова Айсылу Мидихатовна
- 11. Салимгареева Айсылу Узбековна
- 12. Габдрашитова Шавра Галиакберовна
- 13. Сафаров Марат Наилевич
- 14. Казаева Фарида Гатуфовна
- 15. Гильванов Самат Тимерханович.
- 16. Салимгареев Финал Закиевич
- 17. Хазиева Зульфия Махфузовна
- 18. Ардаширова Альмира Минахматовна
- 19. Муртазина Гузель Гилязетдиновна
- 2.6. Выдающиеся и известные выпускники школы, имеющие особые заслуги и внесшие значительный вклад в различные сферы общественной жизни (в том числе в развитие сельского поселения и муниципального района)

Аблеев Рим Шагитович (21 января 1962 г., Старокалмашево Чекмагушевского Башкирской района АССР), год выпуска 1980г; Башкирский с/х институт, факультет Механизации с/х, г. Уфа, 1979 – 1984гг. к.т.н., «Совершенствование системы технического сервиса парков топливной аппаратуры машинно-тракторных машинно-технологических станций».

Награжден Почетной грамотой МинСельХоз РБ (2010г.), Министерства Молодёжной политики и спорта (2014г.).

Трудовая деятельность:

С 1980 г. Комбайнёр, с 1984г. Инженер по МТП колхоза «Красный Октябрь» Чекмагушевского района БАССР, с 1986г. в Башсельхозинституте, зам. Секретаря ВЛКСМ, председатель профкома студентов, доцент, зав. машинно-

тракторным парком Учебного-Научного Центра БашГАУ.

2. Акчурина Фируза Исхаковна (г.р. 21 января 1949года, с. Старокалмашево Чекмагушевского района БАССР). Год выпуска 1966. Окончила Башкирский СХИ (1974), Московскую ветеринарную академию(1978г).

Ученый зоотехник. Доктор биологических наук (2001г), профессор (2007г).

Трудовая деятельность: в 1967-69гг учитель в школах Чекмагушевского района.

С 1974 года работала (с перерывом) в Башкирском НИИСХ: с 1995 г зав. лаборатории мясного скотоводства, с ноября 1995 года заместитель директора по научной работе, с 1997г ведущий научный сотрудник.

В 1985-91 председатель колхоза «Коммунар» Давлекановского района.

В 1975-1977 преподаватель Аксеновского сельскохозяйственного техникума (Альшеевский раойн), в 1978-81 – Мензелинского совхоз-техникума (ТАССР),

В 1992-1995годах и с 2001 года — Башкирский государственный аграрный университет.

Основные направления научных исследований (краткая характеристика), результаты иссл.:

Одной из важнейших проблем АПК страны и Республики Бащкортостан является увеличение производства говядины. В связи с этим проводились научные исследования в следующих паправлениях: а) промышленное скрещивание в скотоводстве как резерв увеличения производства говядины; б) Создание товарных мясных стад с использованием низкопродуктивных молочных ферм; в) исследование генофонда мясных пород, эффективность скрещивания комбинированных пород с лимузинами и создание на их основе товарных мясных стад в условиях Башкортстана.

Результатом этих исследований является создание товарного мясного стада в колхозе «Знамя Октября» (переименована ООО «Ярославка») Дуванского района Республики

Башкортостан, ныне является племенной фермой (с лицензией) по производству лимузинской мясной породы.

Опубликованные научные труды: всего научно-методических работ более 100 публикаций. Основные из них:

- 1. Опыт промышленного скрещивания и создание товарных мясных стад в Башкортостане. Уфа, издательство «Мир печати», 2000, 45 с.
- 2. Повышение эффективности производства говядины в мясном и молочном скотоводстве в условиях Республики _Башкортостан, Уфа, издательство «Мир печати», 2000, 274 с.
- 3. Управление производством в мясоперерабатывающих предприятиях АПК в рыночных условиях. Уфа, ГУ издательство «Мир печати» 2007, 163 с.
- 4. Промышленное скрещивание с мясными породами резерв увеличения производства говядины. Уфа ГУ издательство «Мир печати» 2008. 159 с.
- **3.** Сабитов Альберт Мидхатович_(г.р. 18 октября 1936 года в селе Каргали ТАССР). Год выпуска 1955. Окончил БСХИ (агрономический факультет, 1955-1960 годы); Кандидат сельскохозяйственных наук (1982); Заслуженный агроном БАССР (1987); Лауреат премии имени С.А.Кунакбаева (2001);

Автор более 30 научных трудов и 6 изобретений.

4. **Мансуров Камиль Абрарович**, г.р.05.10.1956г., год выпуска 1973, окончил школу с золотой медалью; 1973-1978г.г. Уфимский нефтяной институт, инженер-строитель. 1999-2001г.г. Всероссийский заочный финансово – экономический институт, экономист.

Кандидат экономических наук, тема - «Механизмы формирования и реализации инвестиционной программы регионального строительного комплекса (на примере Республики Башкортостан)», май 2009г., Заслуженный строитель РБ,2006г.

Награды: Медаль «Профессионал России» (Постановление Совета по общественным наградам России №3 от 30 мая 2005г.)

Почетный Знак «Строительная слава» (Приказ Российского Союза строителей №123__от 19июля2011г.); Почетная Грамота Государственного Собрания-Курултая Республики Башкортостан (Постановление Президиума Госсобрания РБ №11-51/2г. от 4 октября 2011г.

Почетная Грамота Министерства строительства, архитектуры и транспорта Республики Башкортостан (2006г.); Почетная Грамота Государственного Комитета Республики Башкортостан по строительству и архитектуре (2011г.) Почетная Грамота Администрации городского округа город Уфа РБ (2006г).

5. **Муслухов Марат Базгетдинович,** г.р. 15 ноября 1936 года в деревне Игметово Илишевского района БАССР. Воспитывался в детских домах СС. Новобалтачево, Таскакы. Окончил Старокалмашевскую среднюю школу 1954году; Полковник. Окончил БСХИ, мехфак, 1955 - 1960; Высшую школу КГБ.

Трудовая деятельность: Оперуполномоченный Комитета Государственной Безопасности; 1983 г.-1992 г. – заместитель министра МВД БАССР по кадрам.

6. Валеев Радмил Минниахметович, г.р. 01.01.1949, д. Ст. Чупты Чекмагушевского района, выпускник Старокалмашевской средней школы, окончил школу с серебряной медалью в 1967году. Окончил Уфимский государственный нефтяной университет, 1973г.

Почётные звания:

1999г. – Почётный работник Газовой промышленности России.

2002 г. – Заслуженный Строитель Республики Башкортостан.

Трудовая деятельность: после окончания УГНУ был направлен на работу на строящиеся газопроводы Средняя-Азия Центр, где работал старшим инженером, главным инженером подразделений Заунгурской дирекции строящихся газопроводов на территории Узбекистана, Казахстана и Туркменистана.

В 1979 с началом строительства газопроводов на Уренгой-Западная Европа, Министерство газовой промышленности

СССР направил на строительство объектов на территории республики Башкортостан, где работал в производственным объединении Газпрома – "Баштрансгаз", на должностях – начальник подразделений, директор БПТОиК, главный инженер, заместитель начальника, начальник управления материально-технического снабжения и комплектации.

В настоящее время является является руководителем частной собственной Академией тенниса «Престиж», пос. Чесноковка, г. Уфа.

7. Янбухтин Науфал Рабисович, родился 01.06.1965 года в д. Старо-Калмашево Чекмагушевского района Республики Башкортостан. Год выпуска 1980.

Почётные звание: Заслуженный юрист РБ (2021).

Трудовая деятельность:

В 1984 году зоотехник колхоза «Красный Октябрь» Чекмагушевского района. С 1984 по 1986 служба в рядах Советской Армии. В 1986-1991 студент Московской сельскохозяйственной академии им.К.А.Тимирязева. С 1991-1994годы - бригадир комплексной бригады колхоза «Красный Октябрь» Чекмагушевского района.

В период с 1994 по 1998годы ведущий специалист, главный специалист, начальник отдела государственного контроля и мониторинга земель Государственного комитета Республики Башкортостан по земельным ресурсам и землеустройству.

1998-1999годы главный специалист отдела гражданского, трудового, аграрного, экологического права и природопользования, законодательства по социальным вопросам правовой службы Секретариата Государственного Собрания Республики Башкортостан.

С 1998 по 2001 годы преподаватель (по совместительству) юридического факультета Башкирского государственного университета.

С 1999 по 2001 заведующий сектором по аграрным вопросам, экологии, продовольствию, природным ресурсам природопользованию отдела обеспечения деятельности Законодательной Палаты организационного управления Секретариата Государственного Собрания Республики Башкортостан.

В период с 2001 по 2003 годы главный специалист отдела по работе с территориями управления по работе с территориями и кадрами Администрации Президента Республики Башкортостан.

2003 год - главный специалист сектора по вопросам местного самоуправления отдела по работе с территориями управления по работе с территориями и кадрами Администрации Президента Республики Башкортостан.

С 2003 по 2008 годы заведующий сектором по вопросам местного самоуправления управления по работе с территориями и кадрами Администрации Президента Республики Башкортостан.

2008-2011 годы - заместитель Председателя, исполняющий обязанности Председателя Центральной избирательной комиссии Республики Башкортостан.

С 2011 по 2014 год - заведующий отделом по работе с заместитель обращениями граждан И организаций, начальника управления – заведующий отделом по работе с обращениями граждан и организаций Управления по работе с обращениями граждан и организаций, начальник Управления Президента Республики Башкортостан ПО работе территориями, начальник Управления Президента РБ по работе с обращениями граждан и организаций.

С 2014 года заместитель Руководителя Секретариата Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан.

- Акчурина Розалия Анваровна (р. 22.09.1955, д. Таймурзино Дюртюлинского р-на БАССР), окончила Старокалмашевскую школу в 1973 с золотой медалью; терапевт, радиолог. После окончания БГМИ (1979) с 1980 в Респ. клинич. больнице им. Г.Г. Куватова: терапевт, с 1989 радиолог, 2001 зав. лабораторией радиоизотопной диагностики. Засл. врач РБ (2013). Награждена знаком "Отличник здравоохранения РБ" (2003), Поч. грамотой Мин-ва здравоохранения РФ (2001).
- 9. **Макулов Шаукат Насибуллович** (1.8.1924, д.Старокалмашево Белебеевского кантона БАССР 04.2020,

г.Уфа), военный переводчик, журналист. Подполковник. Участник Отечественной войны, Великой Советско-Японской войны 1945 года. Окончил Высшую школу офицеров (г. Ленинград, 1953). C 1940 учитель Бишкураевской семилетней школы Илишевского р-на БАССР, в 1941-42 в Старокалмашевской школе. В 1942-52 Советской служил рядах Армии: участвовал украинских освобождении деревень от немецких захватчиков, с 1945 на Забайкальском фронте - в разгроме империалистов. После японских окончания военных действий проходил краткосрочные курсы по изучению составе 30-й китайского языка. В Армии работал переводчиком китайского языка в одной из военных комендатур, служил адъютантом заместителя командующего Армии. С 1955 работал в газете "Кызыл тан" (переводчик, корреспондент, зав. отделом), с 1962 зам. редактора газеты "Ленин юлы" управления Туймазинского колхоз-совхоза, в 1965-1985 гл. редактор Башк. телевидения. Автор книги на татарском языке о Маньчжурии, очерков, репортажей, теле- и радиопередач, телефильмов жизнедеятельности республики. Засл. работник культуры БАССР. Награждён орденом Отечественной войны 2-й ст. (1985), медалями "За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг." (1945), "За Победу над Японией" (26.09.1950), "За боевые заслуги" (1954).

- 10. Салимгареева Айсылу Узбековна (р. 18.10.1957, д. Старокалмашево Чекмагушевского р-на БАССР), педагог. После окончания БГУ (г. Уфа, 1980) учитель, с 1982 зам. директора, в 1995—2013 директор Старокалмашевской средней школы. Награждена медалью "Ветеран труда" (2005), знаком "Отличник народного просвещения РФ" (1992), Почётной грамотой Гос. Собрания – Курултая РБ (2018), Благодарственным письмом Администрации муниц. района Чекмагушевский р-н (2012).Лауреат Всероссийского "Директор конкурса года"(2012), победитель конкурса "Лучший учитель РΦ Приоритетного рамках национального проекта "Образование" (2009), "Лучший учитель района" (2012). Делегат Х съезда учителей Башкортостана.
- 11. **Хазиев Рамиль Римович** (р. 1 января 1965 года в д. Старокалмашево Чекмагушевского района БАССР).

В 1982 году окончил 10 классов Старокалмашевской средней

школы. В том же году поступил в Уфимское училище искусств, на отделение хорового дирижирования.

1983-1985 годы - служба в рядах Советской армии, в Саратовской области, г. Энгельс.

После службы продолжил учебу в УУИ. В 1988 году окончил училище и по направлению начал работать в Башгосфилармонии имени Х.Ахметова в хоровой капелле солистом-вокалистом.

С 1999 года солист - вокалист Башгосфилармонии. Трудовой стаж 30 лет.

Хазиев Р.Р. мастер сцены высшего разряда, лауреат международного конкурса в г. Казань. Он не только солист – вокалист, но и автор многих песен, композитор.

Награды:

деятельность;

Почетная Грамота Министерства культуры Республики Башкортостан за большой вклад в развитие искусства;

Почетная Грамота Башгосфилармонии за многолетнюю и плодотворную деятельность, высокий профессионализм и большой вклад в музыкальное искусство республики Башкортостан;

Заслуженный артист Республики Башкортостан, 2004 год; Почетная Грамота Государственного Собрания — Курултай Республики Башкортостан за значительный вклад в развитие культуры и искусства РБ и активную общественную

Нагрудной знак «За заслуги перед Чекмагушевским районом» (2020г).

- 2.7. Информация об учительских (и не только) династиях в школе
- 1. Династия Латыповых Бакиевых- Салимгареевых, педстаж династии составляет около 400 лет.

Династия Гильвановых, педстаж династии составляет 115 лет.

- 2.8. Общественные объединения и творческие коллективы в школе
- 1) Детская организация МБОУ СОШ с. Старокалмашево «Радуга» массовая самодеятельная организация детей и подростков от 9 до 14 лет создана и регистрирована в апреле 1993 года.
- 2) «Образцовый детский коллектив» вокальный ансамбль «Тамчылар». Ансамбль организовался как вокальная группа вокально-инструментального ансамбля «Школьные годы», созданного в 1982 году.

Год присвоения звания «Образцовый» 31 июля 2013 год, приказ № 633 МО и науки РФ, г. Москва. Подтверждение звания -21 декабря 2017 года, приказ № 1497 МО РБ;

- 3) кукольный театр "Непоседы";
- 4) отряд ЮДП (юные друзья пожарных);
- 5) объединение «Юные инспектора дорожного движения»;
- 6) волонтерский отряд «Открытые сердца» (10 человек).

2.9. Укажите какие значимые события, факты и личности придают особую уникальность и привлекательность к истории школы и сельского поселения для стороннего интереса

Особенностью школы является TO, что 50% учителей выпускники этой же школы. Почти 60 лет директорами школы являются тоже выпускники данной школы. Школа является лауреатом Всероссийского конкурса «Школа века» и «Школа года», победителем Всероссийского конкурса в рамках ПНП «Образование». Материально-технические школе позволяют эффективно организовать учебно-воспитательный процесс, внедрять современные педагогические технологии, в том числе информационно коммуникационные. Наличие 61 компьютера и ноутбука, другого мультимедийного оборудования (17)мультимедийных проекторов, 4 интерактивные доски, 10 сканеров) экранов, 17 принтеров соответствует требованиям государственных образовательных стандартов. Имеются: спортивный зал, библиотека, мастерская по техническому труду, столовая проектной мощностью на 200 исторический музей, спортивная пришкольный опытный участок. В школе сформирована безопасная образовательная среда, которая способствует развитию ребенка и его здоровьесбережению. Также имеются 2 автобуса. Работа администрации школы и педколлектива совместно с родителями (законными представителями) способствует учащихся совершенствованию условий пребывания учащихся школе. Совершенствование материально-технической базы проводится В плановом режиме.

В 2018 году школа изменилась до неузнаваемости. На выделенные средства (7 млн. 200 тыс. руб.) АО «Транснефть» были капитально отремонтированы кабинеты физики, химии и математики. Закуплены оборудования, школьная мебель, полностью заменены окна фасадной части школы.

Старокалмашевское сельское поселение имеет богатую, яркую историю. Древнейший из эпитафийных памятников найденный на территории села является надмогильный камень, обнаруженный в 1950 году по нынешнему

летоисчислению датируется 1342 годом. Это подтверждает мнение о том, что деревня Калмаш была уже в 13 веке. Ныне этот камень находится в Музее археологии и этнографии ИЭИ УНЦ РАН. Село Старокалмашево до 1924 года было центром Старокалмашевской волости. Именно здесь образовались пионерская (февраль 1924 Γ), первая комсомольская организации (15 июня 1919 г), первая библиотека (2014г), первые школы, маслозавод, автошкола.

На территории сельского поселения расположены СПК «Октябрь», промышленные предприятия: нефтеперекачивающая станция «Чекмагуш», ОАО «Связьтранснефть», ПСН «Чекмагушнефть», участковая больница. Это вызывает интерес как место занятости для населения.

3. Этическая культура школы

3.1. Главные педагогические идеи школы

«Достижение высокой эффективности воспитания и обучения».

3.2. Школьные нравственные ценности и традиции

Формирование традиций в детском коллективе.

Традиции в жизни детского коллектива имеют большое значение. Не зря существует в народе такая мудрость, которая гласит: «Нация выживает в самые трудные времена, если сохраняет традиции своего народа». Школа, класс состоятся тогда, когда существует культура детской организации. Культура детской организации — это традиции и обычаи детского коллектива. Самое главное — традиции класса и школы должны быть нравственными, способствовать преодолению одиночества и беззащитности учащихся, воспитывать умение быть Человеком.

Традиции класса: традиция работы с дневниками учащихся; традиция «тёплых писем»; сменная выставка лучших творческих работ учащихся; день именинника и т. д. Система «Тематические классные часы»; работа школьных кружков, секций и факультативов; концерты и народные праздники; работы школы; традиционные школьные мероприятия; тематические предметные недели и недели начальной школы; выставки творческих работ; экскурсии; творческие конкурсы (рисунков, плакатов, песен, стихов).

Традиции школы.

1. Культурно-исторические традиции. Историко – патриотические: встречи с ветеранами ВОВ и труда, с воинами-интернационалистами, концерты для ветеранов и пожилых людей в «День пожилого человека», Вахта Памяти (возложение цветов к памятнику Неизвестному солдату), концерты ко Дню Защитника Отечества» (февраль), конкурс военной песни, конкурс «А ну – ка, парни», «Салют, Победа!» (май).

- 2. Школьные традиции: День Знаний, осенний праздник, концерты, посвященные «Дню Учителя», «Международному женскому дню», новогодний праздник.
- 3. Традиции преемственности (детский сад начальная школа выпускники школы).
- 4. Спортивно-оздоровительные праздники.

3.3. Школьная символика (гимн, флаг, герб, девиз и т.п.)

ДЕВИЗ нашей школы:

Будь молнией, которая сжигает, А не свечой, которая сгорает.

Герб напоминает пятиугольник, на нижней части флаги РФ и РБ с гербом, в левой верхней части - глобус, а правой верхней части - компьютер, посередине раскрытая книга - источник знаний.

4. Школа и история родного села

4.1. Краткое описание и история сельского поселения, где расположено образовательное учреждение

История села Старокалмашево берет свое начало со времен переселения на левый берег реки Калмаш семи башкирских семей (и сегодня эту часть деревни называют «Башкорт очы»башкирская часть). Они были башкирами из Канлинской волости Ишаевского тюбэ (из книги Н.Тимашева «Страницы истории села Старокалмашево до 1917 года»). По причине отсутствия документов о времени переселения указанных семей в эту местность, сказать о конкретной дате основания деревни Калмаш (в дальнейшем Старокалмашево) не представляется возможным. И все же, в 3 части «Документы и материалы по истории БАССР» показано, что деревня Старокалмашево существовало уже 1709 году. Но, доказано, что древнейший из эпитафийных памятников найденный на села является надмогильным территории камнем. обнаруженный в 1950 году по нынешнему летоисчислению датируется 1342 годом. Это подтверждает мнение о том, что деревня Калмаш была уже в 13 веке.

Так же из записей материалов первой ревизии (переписи) известно, что 1722-1723 года деревня Старокалмашево

проживало 26 татар. По-видимому, это были татары, переселившиеся из Казанской губернии.

По причине обилия земель около деревни Старокалмашево (в то время) сюда начали переселяться крестьяне из других мест в начале 18 века. Позднее появление татар в деревне Старокалмашево обусловлено тем, что поселение само появилась только в конце 17 столетия. Толчком к обильному переселению татар в Башкирию стало падение Казанского ханство 1552 году. Большинство татар обосновались на территории северной и северо-западной части Башкортостана, куда входит и территории нашей деревни Старокалмашево.

До 1922 года д. Старокалмашево было центром волости Белебеевского кантона Уфимской губернии. В 1917 году в феврале в д. Старокалмашево создан совет волости, в том же году образовался сельский совет.

- 4.2. Проекты (программы, акции, мероприятия), реализуемые в школе и школой на территории сельского поселения
- социальные проекты ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы лел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ярмарка, Экодвор, акция «Сохраним живую ель», акция «Бессмертный полк», акция «Сдай макулатуру – спаси дерево», акция «Добрая суббота», акция «Милосердие» и другие;
- 2) открытые дискуссионные площадки регулярно организуемый комплекс открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских, совместных), на которые приглашаются представители других школ, деятели науки и культуры, представители власти, общественности и в рамках которых обсуждаются насущные поведенческие, нравственные, социальные, проблемы, касающиеся жизни школы, села, района родительские собрания и т.д.;
- 3) проводимые для жителей села и района и организуемые совместно с семьями учащихся спортивные состязания, праздники, фестивали, представления, которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих спортивные эстафеты «Мама, папа и я спортивная семья», «День Матери», «8 Марта», семейные фестивали и другие;
- 4) общешкольные праздники ежегодно проводимые

творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы — «Осенний бал», «Турслет», «День Матери», Новогодние вечера и утренники, Конкурсы чтецов, музыкальные и литературные гостиные и другие.

5) внеурочная деятельность и дополнительное образование осуществляется через 18 ДО.

4.3. Национальные особенности и особые достопримечательности сельского поселения и местной территории

Село Старокалмашево расположено примерно в 40 км от федеральной трассы М-7 «Волга», на автодороге Кушнаренково — Чекмагуш — Бакалы. Разделено на две равные части рекой Калмаш, которая впадает в реку Чермасан. Расстояние до районного центра (Чекмагуш): 12 км, до ближайшей ж/д станции (Буздяк): 79 км. Население составляет около 2000, в основном проживают татары.

Въезжая в центральную часть села, можно увидеть уникальное архитектурное сооружение — это мечеть «Зайтуна». Она открылась 2 сентября 2007 года. Мечеть названа в честь учительницы Зайтуны Мансуровой и построена по инициативе и огромной поддержке его сына. Имам-хатыбом является выпускник Старокалмашевской школы Кашаев Ильдар.

Напротив мечети, по адресу Мира 1, находится здание администрации сельского поселения, сельский дом культуры (построен в 1967году). Перед домом культуры в 1968 году воздвигнут исторический памятник Владимиру Ильичу Ленину. На этой же улице находится и Парк Победы, который был заложен в 1975 году. Этим летом была проведена реконструкция Парка Победы, строительство которого проводилось в рамках программы "Формирование комфортной городской среды". Парк оснащён необходимым оборудованием для развлечения детей и досуга молодёжи. На территории парка установлены детская и спортивная площадки, скамейки, уличное освещение, заасфальтированы тротуары.

В сентябре 2021 года в селе открылась Старокалмашевская сельская библиотека как библиотека нового поколения в рамках национального проекта «Культура».

Обновление библиотечного пространства создавалось с учётом основных критериев модельной библиотеки – открытость, мобильность, комфортабельность. Так и

получилось: посетители любых возрастов нашли своё пространство для увлекательного пребывания в стенах библиотеки.

Старокалмашевская сельская библиотека стала сегодня современным оснащённым технически культурнообразовательным центром, пропагандирующим книгу и чтение через мультимедиа-технологии и новые формы работы. Библиотека нового поколения – это обновлённый книжный фонд, книги 3D и 4D формата, интерактивное оборудование, электронный читальный зал, музей, музыкальная студия, корабль знаний для детей и многое другое – всё это доступно для жителей села. И теперь у школьников и местных жителей появилась возможность не только читать книги, но и найти увлечение по душе. И всё это – в одном месте.

Старокалмашевское сельское поселение Старокалмашевский сельсовет живет полнокровной, динамичной жизнью, где традиции, обычаи, культура поддерживают связь поколений, где живет замечательный трудолюбивый народ.

Деревенский житель - это хранитель народных традиций. И у нас они сохранились. Это — «Каз өмәсе», «Кич утыру», «Нәүрүз бәйрәме», «Ураза бәйрәме», «Корбан бәйрәме». Стало традицией и у нас проводить «Шәжәрә бәйрәм», широко и торжественно отмечать юбилейные даты односельчан, совместно проживших 50, даже 60 лет!

Ответственный за представление информации: Салимгареева Айсылу Узбековна, учитель, 8 917 415-76-43;

Информация подготовлена: Кудашева Илиана Ильясовна, зам директора по ВР, 8 919 602-12-05. Газизова Райфа Амирьяновна, зам директорапо УВР, 8 917 423-25-14.